

УСПЕХИ КНР В ОБЛАСТИ РАЗРЕШЕНИЯ НАЦИОНАЛЬНОГО ВОПРОСА

Чан Синь-минь

Китай — единое многонациональное государство. Национальный вопрос в КНР имеет свою длительную историю.

Всем народам Китая, большим и малым, присущи трудолюбие, мужество и щедрый ум. Их упорным совместным трудом освоены обширные пространства нашей страны, создана ее замечательная культура. Однако существовавшая в прошлом система национального угнетения привела к неравному положению различных народов, а политика господствующих классов и империализма породила значительную разобщенность и недоверие между ними.

Империалисты, вторгшиеся в Китай более ста лет тому назад, принесли тяжелые бедствия широкому массам всех национальностей страны. Вступив в сговор с китайскими феодалами и возникшей позднее бюрократической буржуазией, империалисты подвергали беспощадному гнету и эксплуатации народы Китая. Последнее в истории нашей страны реакционное правительство — гоминьдановская клика во главе с Чан Кай-ши — отражало интересы империализма, феодализма и бюрократического капитала. Это реакционное правительство безжалостно угнетало и эксплуатировало народные массы ханьской национальности и подвергало особенно бесчеловечному гнету национальные меньшинства. Таким образом, империализм и послушное ему гоминьдановское правительство стали общими врагами всех народов нашей страны.

Действительное освобождение китайских трудящихся было невозможно без свержения господства империализма и прислуживавших ему гоминьдановских реакционеров.

Народы Китая вели длительную героическую борьбу против господства внутренней и внешней реакции, стремясь добиться социального и национального освобождения. На протяжении последних ста с лишним лет и особенно в последние десятилетия эта борьба бурно разворачивалась не только среди ханьского народа, но и среди всех национальных меньшинств. Однако до образования Коммунистической партии Китая она ввиду отсутствия руководства со стороны пролетариата, вооруженного революционной теорией, неизменно кончалась поражением.

С образованием Коммунистической партии характер нашей революции коренным образом изменился. Руководствуясь идеями марксизма-ленинизма, КПК сразу же определила задачи первого этапа народной революции как национально-демократической революции, направленной на свержение империализма и феодализма, и показала цели ее второго этапа. В области национального вопроса партия провозгласила политику равноправия всех национальностей Китая. С этого времени народы нашей страны вступили на путь совместных выступлений за свое освобождение. Более чем двадцатилетняя героическая борьба народов Китая увенчалась в 1949 г. победой; было свергнуто реакционное правительство, создана Китайская Народная Республика.

После образования КНР в нашей стране начался новый историче-

ский этап — период перехода к социализму. Социалистический характер нашего государства, руководимого рабочим классом и основанного на союзе рабочих и крестьян, предопределяет свободное и равноправное положение народов страны. Хотя система национального гнета у нас была ликвидирована, однако предстояло еще многое сделать для полного разрешения национального вопроса. Основываясь на марксистско-ленинской теории и применяя ее к конкретным условиям жизни народов Китая, Коммунистическая партия следующим образом определила задачи в области национальной политики, которые ей и народному государству предстояло решить в переходный период: укреплять единство Родины и сплоченность всех национальностей, сообща создавать великую социалистическую семью народов, обеспечивать полное равноправие всех национальностей, осуществлять национальную районную автономию; во всех национальных районах постепенно проводить социальные реформы, развивать политическое, экономическое и культурное строительство, постепенно ликвидировать фактическое неравенство между народами, вызванное различными условиями исторического развития, с тем чтобы отсталые национальности поднялись до уровня передовых, сообща построить социалистическое общество.

Суть этих задач ясно изложена в Конституции нашего государства, принятой в 1954 году. В соответствии с этими задачами КПК и народное государство на протяжении десяти лет осуществляли правильную национальную политику и добились огромных успехов. В жизни всех народов произошли глубокие социальные изменения, укрепились отношения равенства и дружбы, сплоченность и сотрудничество между различными национальностями.



Среди 650-миллионного населения Китая свыше 94% составляют представители ханьской национальности. Уровень их политического, экономического и культурного развития относительно высок, однако районы расселения занимают менее половины общей площади страны. 6% населения Китая составляют национальные меньшинства, расселившиеся более чем на половине территории страны. Уровень их политического, экономического и культурного развития сравнительно низок. Следовательно, народы нашей страны могут успешно строить социализм и добиваться совместного развития и процветания лишь при условии тесного сплочения в единой семье, объединения своих усилий, взаимной помощи и поддержки, обмена положительным опытом. Единство и сплоченность всех национальностей являются основной гарантией успешного отпора всем попыткам империалистической агрессии против КНР.

В настоящее время господство империалистов в Китае свергнуто. Однако они все еще оккупируют нашу территорию Тайвань и по-прежнему стремятся к тому, чтобы подорвать единство нашей страны, сплоченность ее народов и таким путем вновь поработить их. Убедительным доказательством этого служит вооруженный мятеж, поднятый реакционной верхушкой Тибета по указке империалистов в марте 1959 года. Быстрое подавление мятежников — еще одно свидетельство тесного единства различных национальностей Китая.

В КНР национальные меньшинства имеют возможность самостоятельно решать свои дела, то есть осуществлять национальную районную автономию. Национальный гнет в недалеком прошлом находил свое проявление в том, что национальные меньшинства были лишены права самостоятельно управлять своими внутренними делами. Осуществляя сейчас национальную районную автономию, народное правительство тем самым обеспечило действительное равноправие различных национальностей, благодаря чему и стало возможным их прочное объединение и сплочение. Унитарная форма государственного устройства в нашей стране и поли-

тика национальной районной автономии определены КПК и товарищем Мао Цзэ-дунем на основе положений марксизма-ленинизма по национальному вопросу и в соответствии с историческими условиями жизни и реальным положением различных национальностей Китая.

Длительная жизнь в пределах одного государства, тесное общение между собой благодаря единой территории привели к экономическому сотрудничеству и культурному обмену, определили взаимное влияние и связи многочисленных народностей Китая. Несмотря на то, что существовавшая в прошлом система национального гнета создала некоторую отчужденность между национальностями, экономическое и культурное сотрудничество, сплоченность и дружба народов все же прорывали многообразные преграды и непрерывно развивались. После вторжения империалистов в нашу страну, поставивших ее в положение полуколонии, судьбы всех национальностей оказались еще более тесно связанными. В борьбе против империализма, особенно в период руководимой КПК великой народно-демократической революции, опорные базы которой находились в деревне, неразрывные узы между народами стали еще более тесными.

В этих исторических условиях проводимая в КНР политика создания районов национальной автономии является совершенно правильной, поскольку она дает национальным меньшинствам возможность самим решать свои дела, позволяет им развиваться с учетом своего положения и особенностей, благоприятствует укреплению духа дружбы и сплоченности между народами.

В прошедшие десять лет правительство КНР последовательно создавало автономные районы во всех местностях, компактно заселенных национальными меньшинствами. Сейчас в Китае имеется 4 автономных района (Внутренняя Монголия, Синьцзян-Уйгурский, Гуанси-Чжуанский, Нинся-Хуэйский), 29 автономных округов и 54 уезда. Организован подготовительный комитет по созданию Тибетского автономного района. Районной автономией уже пользуются 36 национальных меньшинств (более 24 млн. человек, или свыше 95% численности компактно проживающих национальных меньшинств). Органы самоуправления в этих районах осуществляют функции местных государственных органов и могут в пределах компетенций, установленных Конституцией и законами, вести финансами в данной местности, создавать здесь отряды общественной безопасности.

Неуклонное проведение в жизнь основных принципов национальной политики КПК значительно стимулировало активное участие и инициативу различных национальностей в социалистическом строительстве, содействовало быстрому экономическому и культурному развитию национальных районов.

Привлечение национальных меньшинств к активной политической жизни потребовало создания большого числа кадровых работников из их среды. КПК и народное государство уделяли и уделяют исключительное внимание подготовке таких кадров из местного населения. Было создано девять институтов национальных меньшинств и много школ. Особое внимание уделялось воспитанию национальных кадров на практической работе.

Сейчас в стране насчитывается уже более 400 тыс. кадровых работников из национальных меньшинств. Подготовка кадров осуществляется постепенно, с учетом конкретного положения, национальных традиций и т. д.

Одновременно большое внимание уделялось и уделяется коммунистическому воспитанию кадров. В настоящее время в основном уже подготовлены кадры для органов национального самоуправления, достигнуты успехи в коммунистическом воспитании работников. Огромное значение

в разрешении национального вопроса имела помощь малым народам в проведении социально-экономических преобразований. Большая часть нацменьшинств до начала преобразований жила в условиях феодального строя, у отдельных национальных меньшинств существовал рабовладельческий строй, а у жителей некоторых пограничных районов имелись даже остатки первобытно-общинного строя. Продолжали существовать классовый гнет и эксплуатация. Даже в тех местах, где еще не вполне сложилось классовое общество, имелась частная собственность и проявлялось классовое расслоение. Лишь ликвидировав полностью эксплуататорские классы, существование которых обуславливалось наличием частной собственности, заменив ее системой социалистической общественной собственности, исключающей эксплуатацию человека человеком, и уничтожив отжившие социальные порядки, можно было дать простор для развития производительных сил, широко развернуть экономическое и культурное строительство в национальных районах, коренным образом изменить их социальный облик и тем самым полностью разрешить национальный вопрос.

Учитывая особенности развития национальностей нашей страны, КПК и народное государство неизменно требовали от кадровых работников придерживаться активного, но вместе с тем осмотрительного курса при осуществлении социальных реформ в каждом отдельном районе. Это значило, что всегда следовало исходить из действительного положения национальностей данной местности, полностью учитывать их особенности, строго уважать желания широких народных масс и руководителей данной национальности, связанных с народом, опираться на местных кадровых работников и активистов.

Наша партия и народное государство применяют мирные методы как при проведении демократических реформ, так и при осуществлении социалистических преобразований, чтобы в максимальной степени избежать разрушения производительных сил, уменьшения общественного богатства и всемерно облегчить национальное сплочение. При этом учитываются и давно существующие отношения единого фронта между КПК и верхушкой национальных меньшинств. Иначе говоря, демократические реформы в этих районах проводятся с помощью мирных консультаций. Руководителям племен или малых народов, согласившимся на проведение реформ, государство гарантирует сохранение их политического положения и материального благополучия.

КПК и народное государство требуют осмотрительного, дифференцированного подхода к решению вопросов, связанных с религией. Феодальные привилегии храмов и существующая в храмовом хозяйстве система угнетения и эксплуатации ликвидируются, но народное государство обеспечивает свободу вероисповедания.

Необходимо отметить, что осуществление реформ мирным путем — это особая форма классовой борьбы в конкретных условиях нашей страны. Для успешного завершения социальных преобразований необходимо последовательно проводить классовую линию партии, полностью мобилизовать массы и опираться на них. Следует подчеркнуть, что мирный путь реформ зависит от того, насколько способны эксплуататорские классы и представители верхушки национальных меньшинств подчиниться воле народа и принять мирные преобразования.

В соответствии с вышеуказанной политикой КПК и народное государство руководят проведением демократических и социалистических преобразований, помогают малым народам становиться на социалистический путь. К 1958 г. в Китае, за исключением Тибета и некоторых других весьма немногочисленных районов, средства производства перешли в социалистическую собственность. Более 95% национальных меньшинств освободились от оков феодального, рабовладельческого и даже первобыт-

но-общинного строя и стали на социалистический путь развития. Тем самым перед ними открылся широкий простор для экономического и культурного расцвета. Успешный переход национальных меньшинств на путь социализма еще раз подтвердил правильность положения марксизма-ленинизма о том, что отсталые национальности при поддержке рабочего класса передовой нации могут непосредственно перейти к социализму, минуя капиталистическую стадию развития.

Во второй половине 1958 г. на основе больших успехов в социалистическом строительстве в обширных сельских районах нашей страны возникло массовое движение за создание народных коммун. В подавляющем большинстве национальных районов в течение нескольких месяцев был в основном осуществлен переход к народным коммунаам, в которых увязаны друг с другом промышленность и сельское хозяйство, торговля и просвещение, военное дело. Коммуны — одновременно и органы власти и хозяйственные организации.

Народная коммуна является продуктом экономического и политического развития различных национальностей в исторических условиях нашей страны. Она представляет собой первичную единицу социалистической общественной структуры и в то же время первичную единицу организации социалистической государственной власти. За время существования народные коммуны уже показали свои крупные преимущества в деле ускорения развития промышленного и сельскохозяйственного производства. В районах национальных меньшинств и в районах со смешанным населением эти преимущества проявились и в том, что народные коммуны содействуют сплочению, сотрудничеству и развитию различных национальностей. Многие народные коммуны в этих районах организованы сообща крестьянами нескольких национальностей. Таким образом, создаются еще более благоприятные условия для взаимной помощи в совместном труде и обучении, в совместной жизни.

На основе указаний ЦК КПК ныне в национальных районах производится упорядочение и укрепление народных коммун. В дальнейшем коммуны сыграют еще большую роль в ускорении развития производительных сил. Они будут неуклонно повышать темпы социалистического строительства в национальных районах, станут в условиях нашей страны лучшей формой для перехода от коллективной собственности к собственности общенародной, от социализма к коммунизму.

Национальным меньшинствам оказывается помощь не только в проведении социальных реформ, но и в дальнейшем экономическом и культурном строительстве, что составляет другую коренную задачу КПК и государства в переходный период в разрешении национального вопроса.

К концу 1957 г., то есть ко времени завершения первого пятилетнего плана развития народного хозяйства нашей страны, в национальных районах было создано более 2 800 промышленных предприятий. Общая стоимость валовой продукции промышленности в районах национальной автономии возросла больше чем в 4,3 раза по сравнению с 1949 г., валовое производство зерна увеличилось на 62%, общее поголовье скота в скотоводческих районах национальных меньшинств — более чем вдвое.

Успешное экономическое строительство способствовало значительному повышению материального и культурного уровня жизни различных национальностей. По статистическим данным, к 1957—1958 учебному году в районах национальных меньшинств имелось более 28 тыс. начальных школ, в которых обучалось свыше 3,1 млн. чел. (это более чем в 7 раз превышает число учащихся в Китае до победы народной революции); 524 средних школы, в которых имелось свыше 300 тыс. учащихся (в 80 раз больше, чем до освобождения); 11 высших учебных заведений, в которых насчитывалось свыше 16 тыс. студентов (в 28 раз больше).

До 1949 г. в районах национальных меньшинств почти не было лечеб-

ных учреждений. Среди населения свирепствовали жестокие болезни, была высокая смертность. К 1957 г. в этих районах насчитывалось уже более 7 тыс. медицинских учреждений и свыше 100 тыс. работников здравоохранения. Благодаря этому в основном были ликвидированы очаги тяжелых болезней, численность населения перестала сокращаться.

В начале 1958 г. на основе успешного выполнения первого пятилетнего плана и решающей победы социалистической революции Центральный Комитет Коммунистической партии и ее вождь Мао Цзэ-дун выдвинули генеральную линию — напрягая все силы, стремясь вперед, строить социализм по принципу «больше, быстрее, лучше, экономнее». Воплощая этот лозунг в действительность, наш народ совершил большой скачок во всех областях социалистического строительства. Этот скачок начался в области сельского хозяйства. Благодаря неуклонному соблюдению основных агротехнических правил в 1958 г. во всех районах национальной автономии выросло производство продовольствия. Только в четырех автономных районах оно увеличилось за год в среднем на 44%, а в некоторых районах национальной автономии — еще больше. Это дало возможность подавляющей части национальных районов в основном обеспечить себя собственным зерном, а кое-где даже накопить его излишки.

Скачок в сельскохозяйственном производстве стимулировал рост промышленного производства. Партия, исходя из принципа преимущественного развития тяжелой индустрии, проводила курс одновременного развития промышленности и сельского хозяйства, тяжелой и легкой промышленности, промышленности центрального и местного подчинения, строительства как крупных, так и средних и мелких предприятий, применения как современных, так и простых методов труда. Всесторонний скачок на промышленном фронте, основным звеном которого является производство стали, происходил при сочетании централизованного руководства с широким развертыванием массового движения.

В результате осуществления этого курса во всех национальных районах было создано большое число промышленных предприятий, в широких масштабах развивалась местная промышленность. К концу 1958 г. стоимость промышленной продукции в указанных выше четырех автономных районах выросла в среднем на 69% по сравнению с 1957 годом. Этим темпам не уступал рост валовой продукции промышленности и во многих других районах национальной автономии.

Чрезвычайно быстро развивался транспорт. Помимо нескольких важных железнодорожных линий, которые государство построило в прошлые годы и продолжает строить и теперь, в 1958 г. во всех районах национальных меньшинств было проложено более 29 тыс. км новых шоссе-ных дорог, что составляет $\frac{2}{3}$ протяженности новых шоссе-ных дорог, проложенных здесь за время с 1949 по 1957 год. Выросла численность рабочих, достигнув в 1958 г. нескольких сот тысяч человек.

Большой скачок в промышленном и сельскохозяйственном производстве содействовал быстрому росту культуры и просвещения. В 1958 г. в большинстве районов национальной автономии было введено всеобщее начальное обучение. В некоторых районах в основном была ликвидирована неграмотность среди молодежи. В подавляющем большинстве уездов и городов районов национальной автономии уже имеется по одной или несколько средних школ. В Яньбяньском корейском автономном округе введено всеобщее среднее образование. В дополнение к 11 вузам, созданным в предшествующие годы, в автономных районах и в некоторых автономных округах открыт ряд новых высших учебных заведений. В предшествующие годы была оказана помощь также в создании новой письменности для многих национальных меньшинств, не имевших ее в прошлом, организовано издание книг и газет на национальных языках; во всех национальных районах бурно развивается социалистическая культура.

Большой скачок в различных областях социалистического строительства продолжается и в 1959 году. Трудящиеся национальных районов, как и весь китайский народ, с еще большей энергией трудятся над успешным осуществлением плана 1959 года. В промышленности все шире разворачивается движение за увеличение производства и режим экономии, за выполнение и перевыполнение производственных заданий. В сельском хозяйстве идет борьба со стихийными бедствиями, за еще более последовательное соблюдение агротехнических правил и получение высокого урожая. В области культуры и просвещения прилагаются усилия для закрепления уже достигнутых результатов и завоевания новых успехов. В этом году промышленность, земледелие и скотоводство, культура и просвещение получают дальнейшее развитие, и соответственно повысится материальный и культурный уровень широких народных масс.

Грандиозные задачи, которые стоят перед китайским народом, требуют воспитания различных национальностей в духе социализма, интернационализма и патриотизма. Большую роль при этом должны сыграть критика и преодоление различных буржуазно-националистических уклонов.

Буржуазный национализм в КНР проявился главным образом в двух уклонах — великоханьском шовинизме и местном национализме. В условиях Китая на первый план выступает необходимость борьбы против великоханьского уклона. Только таким путем можно завоевать братское доверие национальных меньшинств к ханьскому народу, сплотить различные национальности, дать им образец для преодоления существующего в их собственной среде местного национализма. Мао Цзэ-дун говорит: «...Непременно необходимо наладить отношения между ханьцами и нацменьшинствами. Ключевым моментом этого вопроса является преодоление великоханьского шовинизма»¹.

В течение всех предыдущих лет КПК неизменно подчеркивала необходимость борьбы против великоханьского уклона. Дважды, в 1952 и в 1956 гг., в масштабе всей страны была проведена всесторонняя проверка осуществления национальной политики. Основное внимание обращалось при этом на преодоление великоханьского уклона среди ханьцев. Критика этого уклона и борьба с ним будут продолжаться и впредь. Преодоление великоханьского уклона оказало глубокое воздействие на кадровых работников и широкие массы в национальных районах. Последние, в свою очередь, подвергли активной критике проявления местного национализма. Таким образом, был сделан дальнейший шаг в укреплении братских отношений между народами нашей страны.

Мао Цзэ-дун, говоря о необходимости преодоления великоханьского уклона, вместе с тем указывал, что «одновременно преодолевать необходимо и местный национализм в среде тех нацменьшинств, у которых он существует»².

Проявления местного национализма имели место и в прошлом. Но по мере того, как социалистические преобразования в области собственности на средства производства охватывали все более широкие районы, в частности в 1957 г., когда правые буржуазные элементы, воспользовавшись развернувшимся в стране движением за упорядочение стиля работы, начали бешеное наступление на партию, наблюдалось оживление этого уклона. Кучка буржуазно-националистических элементов, переключаясь с буржуазными правыми элементами, пыталась подорвать единство всех трудящихся и расколоть сплоченность народов. Местный национализм стал в то время главной опасностью для отношений между национальностями в нашей стране. Учитывая это обстоятельство, КПК в ходе

¹ Мао Цзэ-дун. К вопросу о правильном разрешении противоречий внутри народа. М. 1957, стр. 30.

² Там же.

победоносного движения за упорядочение стиля в работе партийных и государственных органов и борьбы с правыми со второй половины 1957 г. возглавила движение нацменьшинств за упорядочение стиля работы и социалистическое воспитание, акцентируя внимание на борьбе против местного национализма. Это движение, по существу, представляло собой социалистическую революцию на политическом и идеологическом фронтах среди нацменьшинств. В ходе движения серьезной критике был подвергнут уклон к местному национализму, до конца разоблачены буржуазно-националистические элементы и одновременно сделан дальнейший шаг в преодолении великоханьского шовинизма у части кадровых работников-ханьцев. Таким образом, было достигнуто значительное повышение социалистической сознательности всех слоев населения, укрепились дружба и сплоченность различных национальностей.

Разумеется, борьба против буржуазного национализма — дело длительное. Как великоханьский шовинизм, так и местный национализм не могут быть полностью преодолены за короткий срок. Поэтому усиление социалистического и коммунистического воспитания народных масс, преодоление пережитков националистической идеологии и впредь остаются одной из важнейших задач национальной политики КПК.

В связи с развитием социалистического строительства в стране повсеместно складывались и развивались новые, социалистические отношения между различными национальностями, начало которым положило образование Китайской Народной Республики. Образование КНР, руководство со стороны Коммунистической партии и осуществление в масштабе всей страны демократической диктатуры народа являются предпосылкой складывания и развития социалистических наций. Завершение демократических реформ и социалистические преобразования в области собственности на средства производства заложили прочную экономическую базу для установления социалистических отношений между всеми национальностями нашей страны. Эти отношения окрепли и приобрели дальнейшее развитие благодаря победе движения за упорядочение стиля работы, всестороннему большому скачку в социалистическом строительстве и созданию народных коммун.

Особенностью отношений между национальностями в нашей стране в настоящее время являются тесное сплочение и сотрудничество, равенство и взаимная помощь, совместный труд и совместное развитие под руководством рабочего класса и Коммунистической партии Китая на основе борьбы за социализм. Эти отношения проявляются не только в совместной трудовой деятельности представителей различных национальностей в народных коммунах, на предприятиях, в учреждениях, но и во взаимной учебе, взаимной помощи и сотрудничестве. Сотрудничество и взаимная поддержка ярко сказываются в области использования средств производства и рабочей силы, организации взаимных обследований, обмене опытом и соревновании. Социалистические отношения между национальностями в нашей стране будут неуклонно развиваться и впредь, по мере продолжения скачка в социалистическом строительстве.

За десять лет КПК и народное государство добились огромных успехов в разрешении национального вопроса: установлено политическое равенство всех национальностей, достигнута сплоченность и единство всех народов нашей страны, открыт широкий путь к достижению высокого уровня экономического и культурного развития и общего процветания различных национальностей. Эти успехи — результат героических усилий всех народов Китая, руководимых Коммунистической партией и товарищем Мао Цзэ-дуном. КПК является организующей и направляющей силой, подлинным представителем и защитником интересов различных национальностей.

Партия глубоко понимает, что если рабочий класс не сумеет освободить весь народ, то он не сможет добиться и собственного освобожде-

ния. Поэтому КПК последовательно и решительно выступает против всякого классового и национального гнета, ведет неустанную борьбу за создание в нашей стране нового общества, в котором различные национальности, избавленные от эксплуатации и угнетения человека человеком, будут пользоваться полным равенством, разовьют экономику и культуру. Партия, благодаря тому, что она проводит политику, отвечающую интересам всех народов страны, проявляет постоянную заботу о них, добилась высокого авторитета в глазах представителей различных национальностей, завоевала их искреннюю любовь. Навеки с партией — эта мысль глубоко проникла в сознание народов нашей страны. С этой мыслью национальности Китая, воодушевленные решениями 8-го пленума ЦК КПК 8-го созыва, тесно сплотясь вокруг ЦК партии и товарища Мао Цзэ-дуна, высоко поднимая славное знамя генеральной линии, большого скачка и народной коммуны, единодушно и сплоченно выступают против правого уклона, напрягают все силы и борются за выполнение плана народного хозяйства текущего года, за выполнение второй пятилетки на три года раньше срока.

Успехи КНР в области разрешения национального вопроса неотделимы от братской помощи стран социализма во главе с Советским Союзом. СССР — верный друг китайского народа. Советский Союз оказал многостороннюю бескорыстную помощь социалистическому строительству в Китайской Народной Республике. Опыт разрешения национального вопроса в СССР служит образцом для всех многонациональных социалистических государств, в том числе и для нашей страны.

Принятая XXI съездом КПСС программа коммунистического строительства не только открывает величественные перспективы перед советскими народами, но и указывает путь к светлому будущему всему человечеству. Народы свободного Китая выражают чувства безграничного уважения и искренней признательности Коммунистической партии Советского Союза, правительству и народам СССР. Мы будем и впредь изучать передовой советский опыт, чтобы победоносно, в едином строю идти вперед по славному пути, пройденному советским народом.
